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Luko 15, 1—10
NUO metu: Prie Jėzaus artinosi 
muitininkai ir nusidėjėliai jo 

klausytų. O parisiejai ir Rašto žinovai 
murmėjo ir sakė: Tas priima nusidėjė­
lius ir su jais valgo. Tuomet jis pasa­
kė jiems šitą prilyginimą, tardamas: 
Kas jūsų, turėdamas šimtą avių, jei 
jam prapultų jų viena, nepalieka de­
vynių dešimtų devynių tyruose ir ne­
eina paskui prapuolusią ją, kolei ją 
randa? Radęs ją, jis su džiaugsmu už­
sideda sau ant pečiui, parėjęs namo, 
sušaukia prietelius ir kaimynus ir 
jiems sako: Džiaugkitės drauge su ma­
nimi, nes suradau savo avį, kuri buvo 
prapuolusi. Sakau jums, .taip bus 
džiaugsmo danguje dėl vieno nusidėjė­
lio darančio atgailą daugiau, nekaip 
dėl devynių dešimtų devynių teisiųjų, 
kurie neprivalo atgailos. Arba kuri 
moteriškė, turėdama dešimtį drakmų, 
jei pameta vieną drakmą, neužsidega 
žiburio, nešluoja namų ir neieško rū­
pestingai, iki atranda? Radus sušau-

I Petro 5, 6—11
AA YLIMIAUSIEJI: Nusilenkite po 
/▼B galinga Dievo ranka, kad jis iš­
aukštintų jus aplankymo metu. Meski­
te ant jo visą savo rūpestį;, nes jis ju­
mis rūpinasi. Būkite blaivūs ir budė­
kite, nes jūsų priešininkas velnias ap­
link eina, kaip kriokiąs liūtas, ieško­
damas, ką prarytų); jam priešinkities 
tvirti tikėjimu, žinodami, kad tie patys 
kentėjimai atsitinka jūsų broliams, 
esantiems pasaulyje. Visokios malonės 
Dievas, kurs mus pavadino į savo am­
žinąją garbę Kristuje Jėzuje pats jus 
truputį kentėjusius patobulins, sustip­
rins ir patvirtins. Jam garbė ir viešpa­
tavimas per amžių amžius. Amen.

kia prieteles ir kaimynus ir sako: 
Džiaugkitės su manimi, nes radau 
drakmą, kurią buvau pametusi. Taip, 
sakau jums, bus džiaugsmo tarp Dievo 
angelų dėl vieno atgailą darančio nu­
sidėjėlio.

B. Brazdžionis

ESI, DANGAU
Esi, dangau, tu srovėje upelio, 
Tu ežero šilkiniam vedirody, 
Esi, dangau, tu praeity senelių, 
Esi, dangau, tu kūdikio širdy.

Esi, dangau, tu rankų nepasiektas, 
O daug naktų tavin jas tiesėm mes, 
Tu angelų baltų balčiausias lieptas, 
Melsva skara Sikstinos be dėmės.

Esi, dangau, tu mano Dievo sostas
Ir mano žemės — protėvių dievų,
Ir niekas, niekas nepasieks paklydęs 

uosto
Be žiburių tavų...
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Dr. J. Prunskis

Iš Garsių
Žmonių Gyvenimo
LIUTERONŲ pastoriaus duktė, poe­

tė Luiza Henzel neužilgo po Bren- 
tano atsivertimo, pasekė jo pėdomis, ir 

galite suprasti kokia buvo Vokietijo­
je sensacija kada sužinota apie jos 
perėjimą į katalikų Bažnyčią. Ir į jos 
gyvenimą turėjo nemažai įtakos ana 
kančių mergaitė Kotryna Emmerich. 
Net po savo atsivertimo poetė kartą 
pasiskundė Kotrynai, kad ji taip atša­
lusi ir bejausmė maldoje, negali turėti 
norimo dvasinio pakilimo. Šventoji 
kančių mergelė jai atsakė:

— Pamąstyki, kad tu būtumei 
virėja pas turtingą šeimininką, ir tu­
rėtumei jam sriubą išvirti bet jis tau 
nieko kito neduotų, kaip tik vandens 
ir gabalėlį duonos. Gerai, tai gali jam 
nors tokį maistą paruošti kaip tik gali 
geriau, ar ne tiesa?

Šie paprasti mergaitės žodžiai poe­
tę suramino. Jinai savo sieloje pradėjo 
kaskart daugiau ir nuoširdžiau su Die­
vu bendrauti ir pasiekė tokio dvasios 
įkaitimo, kad su ja kalbėjusieji pasa­
kojo, jog jos žodžiai žmogų palenkia 
būti nuoširdžiausiu kataliku, nebijant 
net kankinio mirties dėl Kristaras. Ko­
kia karšta katalikė liko ana atsiver­
tusi pastoriaus duktė rašytoja, galima 
spręsti iš to, kiek ji savo mokines ir 
gerbėjas uždegė dideliems darbams. 
Viena iš jų — Klara Fey — įsteigė 
vienuolyną Neturtingojo Vaikelio Jė­
zaus seserų), kita — Pranciška Scher- 
vier įsteigė kitą vienuolyną, pavadin­
tą jos pačios vardu, Paulina v. Mallin- 
krodt įsteigė Krikščioniškos Meilės 
seseris.

Profesoriaus Drąsus Žodis
Visa eilė kitų rašytojų ir mokslo 

žmonių yra atėję į katalikų Bažnyčią. 
Štai prisiminkime Hallės universiteto 
istorijos profesorių Ruville. Jisai po 
svarstymų, skaitymų ir tyrinėjimų 
nusprendė liktis kataliku ir taip nupa­
sakoja savo pirmuosius pergyvenimus.

— Iš pradžių man rodėsi, kad pri­
sijungimas prie katalikų Bažnyčios 
bus tik tuščias formalumas... Tačiau 
dėka to perėjimo ir dėka pirmosios 
Šventos Komunijos aš sulaukiau pasi- 
ketimų, kurie mani buvo nelaukta staig 
mena. Iš tų abiejų veiksmų, ypač gi iš 
Pirmosios Komunijos gavau tokią 
mistišką paslaptingą jėgą, kuri ma­
no visame vidaus gyvenime įnešė re­
voliuciją ir mano sielą iškėlė į laimės 
aukštumas, kurios man iki toliai buvo 
nesuprantamos. Tik dabar aš supratau 
Katalikų Bažnyčios jėgą, kuri paveikia 
į visų klasių, visų luomų ir į visokio 
išsilavinimo žmones. Ji gali tokią do­
vaną suteikti, kokiai niekas ant žemės 
negali prilygti, dovaną, kuri kūną pa­
šventina ir sielą pripildo dangiškuoju 
gyvenimu... Dabar tik man atsivėrė ta 
paslaptis.

Istorija Apie Vieną Mokytą Žydą
Ar girdėjote nuostabią istoriją di­

delio Vienos miesto pamokslininko — 
Dr. Emanuelio Veith. Būdamas stu­
dentu jisai lankė Prahos universitetą, 
tenai mokydamasis medicinos ir filo­
sofijos. Pasitaikydavo, kad jisai kar­
tais užklysdavo ir į teologijos paskai­
tas (apie tikėjimą). Kartą jisai išgir­
do, kaip Senojo Įstatymo pranašystės 
išsipildė Kristuje; Jis buvo tasai pra­
našautas mesijas. Parėjęs namo papa­
sakojo tėvui ir norėjo patikrinti. Kai 
jis nugriebęs laiko ėmėsi to darbo, ra­
do kaikuriuos šventraščio lapus išplėš­
tus, kitus suklyjuotus, dar kitus taip 
užteptus, kad nebuvo galima perskai­
tyti. Jisai paklausė tėvo, kodėl taip 
padarė, o tėvas vieton atsakymo kirto 
jam į ausį, tuo pareikšdamas savo 
draudimą — nesidomėti šitokiais daly­
kais. Bet sūnus nenustojo tiesos ieš-

3



4____________________________ _
Kun. K. A. Matulaitis, MIC.

MARIJOS GARBĖ
SAVO TARNAITĖSE

metais Londone, Ang- 
■ lijoje, buvo leidžiama
šv. Teresės gyvenimo' knyga. Tai kny­
gai įžangines pastabas padarė West- 
minsterio arkivyskupas, vėliau tapęs 
kardinolu, Henrikas Edvardas Man­
ning. Jis mirė 1892 m., sausio 14 d.

Arkivyskupas Manning suglaustai 
paduoda šv. Teresės ispanietės dvasi­
nį mokslą ir tuom'i padeda skaityto­
jams suprasti visą vertę ir grožį tos 
sielos, kuri gyvena vienybėje su Dievu. 
Štai kaip įvertina arkiv. Manning šiuos 
dvasinius reiškinius žmonių gyveni­
me:

“Tarp atsitiktinai teikiamosios 
Dievo Motinai, švč. Marijai, garbės y- 
ra toji plačiausioji ir ryškiausioji, kad 
jos dukterys tapo išaukštintos ir pa­
sidarė josios dieviškojo Sūnaus tarny­
boje dalyvės.

Marijos pavyzdys ir jos galybė 
pas Dievą, Dievui padedant, pakėlė 

kojęs. Likęs gydytoju jis nemažai at­
liekamo laiko pašvęsdavo gyvenimo 
klausimų sprendimui, skaitymui ir stu­
dijoms. Pagaliau įsitikino, kad tiesa y- 
ra tik katalikų Bažnyčioje ir 1821 
metais perėjo į katalikybę. Jis taip 
karštai pamilo Kristaus mokslą, kad 
pasirįžo visas savo jėgas tam pašvęsti. 
Vėl sėdo į mokyklos suolą ir pradėjo 
ruoštis į kunigus. Savo tikslo jisai at­
siekė ir vėliau liko garsiosios Vienos 
mieste Šv. Stepono katedros pamoks­
lininku. Iki pat savo mirties, iki 1876 
metui jisai tiek daug gero yra nuvei­
kęs.

KRISTAUS KARALIAUS LAIVAS

Marijos tarnaitės, jos pažino ir pamilo 
Dievo Sūnų, dalyvaudamos Jo kara­
lystės darbuose.

Pats Viešpats padarė savo šven­
čiausiąją Motiną Apaštalų karalienė. 
Bet Jis leido ir kai kurioms Marijos 
dukterims, kad jos apšviestų, pamoky­
tų ir reformuotų Jo Bažnyčią. Taip, 
pavyzdin, šv. Katarina Sienietė, šv. 
Katarina Genovaitė praplėtė mokslą 
apie skaistyklą, o šv. Teresė nepapras­
tu aiškumu išdėstė nuostabųjį Dievo 
mokslą ir yra tarp Bažnyčios moky­
tojų. Ji rašė: — Privalome žiūrėti į 
Kristų, į vienatinį mūsų Dievą, ir tada 
išmoksime tikro nusižeminimo. Sakau, 
mūsų supratimas pasidarys daug tau­
resnis ir tada savęs pažinimas nepasi­
darys žemas ar baukštus. Kitaip sa­
kant, Dievo pažinimas praturtina sie­
lą. Tikra sielos didybė glūdi tame, 
kad siela pažįsta ir myli Dievą. Ne­
pažinti Dievo yra tikras žemumas. Pa­
žinti Dievą — yra sąlyga, kadi pasida­
rytume panašūs Dievui, o tapti pana­
šiam Dievui — yra sielos garbė.

Šv. Teresė nesiliovė siekusi to, kad 
būtų susivienijusi su Dievu. Ji to sie­
kė per Dieviškojo žodžio įsikūnijimą 
apšviestu protu, tikėjimo tiesa, arti­
miausia vienybe su Dievu, degdama 
Dievo meile. Jau kūdikystės metu mė­
go nuošalumą, buvo pamaldi į švč. 
Mergelę Mariją. Septynių metų Tere­
sėlė prašė Dievo, kad galėtų mirti ir 
kad matytų Dievą. Ji norėjo pabėgti 
Afrikon pas maurus ir kankine ten 
mirti, “nes, kaip sakėsi, kad Dievą 
matyčiau, pirmiau turiu mirti”.

Toji mintis pasidarė it pagrindas 
visam jos gyvenimui.

Pirmoji tobulybė
Pirmoji tobulybė, užėmusi šv. Te­

resės mintį ir žodį — tai didis Dievo 
tobulybių supratimas ir jų įvertinimas. 
Dievo šventumas, tiesa, teisingumas, 
nesikeitimas, gailestingumas, užuojau­
ta, atrodo, užtvindė jos sielą, apėmė 
jos mintį.
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Antroje vietoje pasireiškė Tere­
sės būdo tobulumas. Ji suprato ir jautė 
nuodėmes blogį, nes kas nusikalsta 
Dievui, tas daro blogį Jo akivaizdoje. 
Ji tai paaiškino vaizdu: — Jei skaid­
rųjį stiklą pridengsime juodu rūbu, 
nors stiklas bus pastatytas prieš sau­
lę ir saulė švies, — ji nepakeis, neat- 
mainys jo.

Iš to sekė pas šv. Teresę savęs 
išnaikinimo tobulybė. Ji ne vien jautė 
savo nuodėmingumą, bet buvo įsitiki­
nus, kad nėra verta būti Dievo vaike­
liui, jog ji yra niekis Kūrėjo akivaiz­
doje. Tai sudarė jos sieloje tobulą 
nusižeminimąį kokį matome ir pas šv. 
Pranciškų Alvernos kalnę.

Toliau siekė šv. Teresė sielos vie­
nybės su Dievu. Ir tai praplėtė jos pro­
to akiračius. Dievo artimesnis pažini­
mas suteikė jos protui lakumo, valiai 
jėgos, — jai nebuvo baisios nė sun­
kiausios gyvenimo dienos.

Tobulybės laiptai
1. Dievą pažinti. Yra tai tikėjimo 

šviesa, kuri pakelia prigimtinį supra­
timą į antprigimtinį Dievo buities, to­
bulybių, veiksmų pažinimą, kad Jame 
yra viena prigimtis ir trys Asmenys, 
kad Dievas yra mūsų Kūrėjas, Atpir­
kėjas, Pašventėjas ir Teisėjas.

2. Tikėjimu gyventi.Yra tai vilti­
mi ir meile sustiprintas tikėjimas. Vil­
tis pereina į visišką pasitikėjimą Die­
vu, o meilės sujungia sielą su Dievu.

3. Dieviškoji patirtis. “Ragaukite 
ir matykite, kaip malonus Viešpats”. 
Patirtis praturtina žinojimą. Tai vyk­
sta Atgailos sakramente, šv. Komuni­
joje, o kartais Dievo Apvaizda panori 
aplankyti mus ir padaryti naudingais 
Dievo tikslams.

4. Laikytis Dievo žodžio. — Jei 
kas mane myli, lai’/ysis mano žodžių 
ir mano Tėvas jį mylės, mes pas jį 
ateisime ir pasidarysime pas jį savo 
buveinę”, kalbėjo Jėzus.

Šv. Teresė pamatė savo 43 gyve­
nimo metais Viešpatį Jėzų su erškė-

IR MES MYLIME MARIJĄ

JAUNAS kinietis klausėsi vienos 
protestonės misijonorės kalbos 
apie Panelę Švenčiausią. Norėdama į- 

tikinti klausytojus, kad Katalikai klai­
dingai meldžiasi į Mariją, protestonė 
ėmė pavyzdį iš pačių kiniečių vedybi­
nių įpročių:

“Vedybų dienoje naujavedžiai ne­
šami puikiame gėlėmis išpuoštame 
ir šilku aptrauktame soste,” jinai kal­
bėjo. “Pasibaigus šiai apeigai tasai 
sostas daugiau nebenaudojamas. Jis 
užrakinamas nereikalingų daiktų san­
delyje. Panašiai yra ir su Panelė 
Švenčiausia. Ji buvo ne kas kitas kaip 
puošnus sostas Dangiškam Jaunikiui ir 
po Kristaus užgimimo ji nustojo savo 
garbės. Mes, protestonai todėl Mariją 
stumiame į šalį ir klaidingai neger­
biame jos kaip daro katalikai”.

Jaunas kinietis išklausęs josios 
kalbos mandagiai pasiprašė, kad jam 
leistų tuo reikalu tarti žodi. Atsistojęs 
jis pradėjo:

“Garbingoji Pone, labai gražiai ir 
teisingai tamsta kalbėjai apie seną 
mūsų tautos vedybinį paprotį. Bet ,aš 
jokiu būdu negaliu tkiėti, kad tamstos 
krašto žmonės rimtai mano, jog yra 
teisinga pasielgti su savo motina kaip 
sų, tuo vedybų sostu. Mes kiniečiai ne­
sapnuoti nesapnuotumėm mūsų moti­
ną, kuri mums davė gyvybę, pastum­
ti į šalį kaip nereikalingą sostą. Ir mes 
kiniečiai katalikai mylime ir gerbiame 
Mariją dėlto, kad Ji yra Dievo Moti­
na, Mūsų Motina ir Dangaus Karalie­
ne.

čių vainiku ir raudonu rūbu. Tas vaiz­
das, nauja patirtis, pervėrė jos širdį: 
“Nuo tada pradėjau naują gyvenimą. 
Tai, kaip aš gyvenau iki tol, buvo ma­
no pačios gyvenimas, o kai pradėjau 
naujai gyventi, galiu sakyti, tai buvo 
dieviškasis manyje gyvenimas, nes 
man atrodė, jog Dievas manyje gyve-
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Katalikai
ir

Spauda
Šiais laikais katalikas ir spauda 

yra du vienas nuo antro neatskiriami 
dalykai. Šiandien katalikų kova su be­
dievybe visai neįmanoma be katalikiš­
kų laikraščių ir knygų. Katalikas ne­
skaitąs ir neplatinąs katalikiškų laik­
raščių ir knygųį yra be ginklo kareivis 
kovos lauke, kuri ginkluoti prieši­
ninkai tuojau paims į nelaisvę arba 
atims gyvybę.

Prieš devynioliką šimtmečių Kris­
tus atėjo į pasaulį su šviesa ir troš­
ko apšviesti kiekvieną žmogų, kiekvie­
ną šeimą, kiekvieną valstybę ir tautą. 
Kristus norėjo, kad kiekvienas klai- 
džiojąs tamsybėje išvystų šviesą, pasi­
justų esąs Dievo vaikas, suprastų savo 
vertę ir sektų šviesos nešėja mintimis, 
žodžiais ir darbais.

Jei šiandien pasaulyje panaikinta 
vergija, jei turtuolis yra lygus su 
vargšu, įstatymų atžvilgiu, visa tai 
Kristaus mokslo išdava. Jei vakarų 
šalys pasiekė aukštą kultūros laipsnį, 
tai už tai turime būti dėkingi katali­
kybei. Kristus yra šviesos nešėjas. 
Mūsų laikui žmonėms gyvenimas be 
spaudos neįmanomas. Kiekvienas ka­
talikas turi būti spaudos apaštalas.

Katalikų spauda turi būti katali­
ku gyvenimo veidrodis, ir ne bet koks 
veidrodis, ne toks, kuris iškreiptų tie­
sų veidą, bet gražiausias ir brangiau­
sias veidrodis. Katalikiškoji spauda 
turi būti dvidešimtojo amžiaus apašta­
las, turi nešti pasauliui Kristaus švie­

KRISTAUS KARALIAUS LAIVAS

są, krikščionišką dvasią, dorovę ir pa­
pročius, kad visiems žmonėms būtų 
gera gyventi, nebūtų skriaudžiamųjų 
ir skriajudėjų.

Spauda — katalikų ginklas. Tas 
ginklas yra būtinas kiekvienam Kris­
taus kareiviui, katalikui. Kas to gin­
klo neturi, tas ne kareivis ir nestovi 
katalikų reikalų sargyboje. Katalikų 
priešai nesnaudžia. Jie nuolat barškina 
savo ginklus, nuolat rašo prieš katali­
kus savo spaudoje ir nori praretinti 
mūsų eiles.

Katalikai privalo remti savo spau­
dą, skaityti tik katalikiškus laikraš­
čius bei knygas. Nėra jokių bešališkų 
laikraščių ar knygų ir katalikas nepri­
valo jų pirkti ar remti.

Katalikas turi būti apsišvietęs, 
susipratęs ir nesiremti visokiais šmeiž­
tais, kaip daugelis bedievių daro. Jis 
turi būti ginkluotas katalikų mokslu, 
turi būti spaudos apaštalas, turi rimtai 
kovoti su katalikybę griaunančia spau­
da. Katalikas neskaitąs katalikiškų 
laikraščių ar knygų yra atsilikęs kata­
likas, nesusipratęs, nemokąs įvertinti 
pilnai ir apginti savo iš Dievo gauto 
tikėjimo.
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Pereitą sąvaitę rašėm apie retas 
ir nepaprastai gražias kunigų įšventi­
nimų iškilmės, Tėvų Marijonų Semi­
narijoje, Hinsdale, Illinois. Norėtųsi 
amžinai pasiliktų tų didžiulių iškilmių 
prošvaistėse, jųjų kilnioj dvasioje nuo­
lat gyventi. Manome, kad mieli “Lai­
vo” skaitytojai džiaugiasi, kaip ir mes, 
sulaukę dar penkių darbininkų kris- 
taus vynyne ir, kad tuomi Tėvų Mari­
jonų jėgos Amerikoje padidėjo.

Norėtumėm pasidalinti dar kai- 
kuriomis kitomis mintimis su mūsiį 
mielais bendradarbiais.

Beabėjo visi bendradarbiai jau yra 
gavę iš mūsų Seminarijos vadovybės 
laimėjimo knygutes. Laimėjimui yra 
leidžiami brangus Televizijos aparatas 
ir kitos dovanos. Jei kasi nėra sau 
dar įsigyję šių bilietų arba norėtų jų) 
daugiau paplatinti ir tuomi paremti 
mūsų Seminariją, kad ji galėtų ateityje 
auklėti vis daugiau ir daugiau naujų 
kunigų, prašome pasiųsti laiškutį ar 
kortelę sekančių adresu: Marian Hills 
Seminary, Hinsdale, Ill.

Lietuvių Katalikų Spaudos Drau­
gija sudarę Lietuviškos Knygos 
Skyrių, kuris duos mūsų lietuviškai 
išeivijai vertingos, mokslinės, grožinės 
ir tikybinės literatūros. Metiniai Lie­
tuviškos Knygos Rėmėjai moka me­
tams $5.00. Amžinieji Rėmėjai (10 me­
tų) moka $50.00, Garbės Rėmėjai au­
koja $100.00 ir Lietuviškos Knygos 
Globėjai aukoja $500.00 ar daugiau. 
Jie visi kas metai gaus naujų lietuviš­
kų knygų už $7.50. Šis lietuviškos kul­
tūros darbas yra vertas mūsų para­
mos. Būkime Lietuviškos Knygos Rė­
mėjais. Visas duokles ir aukas siųski­
te: Rev. C. A. Matulaitis, MIC., 2334 
So. Oakley Ave., Chicago 8, Ill.

Taip pat kviečiame visus, kurie tik 
gali dalyvauti Tėvų, Marijonų Bendrar 
darbių Draugijos metiniame išvažiavi­
me, Marijos Kalneliuose, Hinsdale, Illi­
nois. Ten gausite progos, gražiai pra­
leidžiant laiką, arčiau susipažinti su 
Tėvais Marijonais ir jų darbuote Ame­
rikoje. Tasai išvažiavimas įvyksta Lie­
pos 17 d., 1949 m.

Norime priminti “Laivo” skaity­
tojams taip pat, kad jau iš spaiudos 
išėjo ilgai laukiama knyga, “Šventųjų 
Gyvenimai”. Joje randasi aprašymai 
šventųjų gyvenimų kiekvienai metų 
dienai. Knyga turi virš 700 puslapių ir 
apie 50 paveikslų. Kaina $5.00. Knygą 
galime užsisakyti “Laivo” redakcijoje.

Bendradarbių dėmesį norime nu­
kreipti ir į šią sąvaitę “Laive” tilpusį 
straipsnį, “Katalikai ir Spauda”. 
Straipsnyje išdėstomos katalikų parei 
gos spaudai. Mums ne tiek rūpi šis 
dalykas, nes žinome, jog “Laivo” skai­
tytojai yra susipratę ir geri katalikiš­
kos spaudos rėmėjai Straipsnyje pa­
minėtas kitus svarbus dalykas, būtent, 
kad Chicagoje, prie Lietuvių Katalikų 
Spaudos Draugijos yra išsikuręs ir 
Lietuviškos Knygos skyrius. Per trum­
pą laiką šis skyrius susilaukė didelio 
pritarimo lietuvių tarpe. Tai darbas 
vertas visų mūsų paramos. Žinome, 
kokia sunki yra lietuviškos knygos ir 
lietuviško žodžio padėtis šiandien, šioj 
šaly sudarykim lietuviškai knygai palan 
kias sąlygas augti ir nešti vaišių. Ta­
čiau, tas darbas neįmanomas, be mū­
sų visų lietuvių paramos ir aukų.

Pagaliaus norime . pranešti “Lai­
vo” skaitytojams, kad “Laivo” redak­
torius, kun. V. Parulis, MIC. išvažia­
vo į rytus, kur Marianapolio Kolegi­
joje vasaros metų atliks tam tikras 
dvasines lavybas drauge su kitais Tė­
vais Marijonais. Kun. Parulio vietą re­
dakcijoje užima, Pranas Jaučius, MIC.
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Maldos Apaštalavimas
KRISTAUS KARALIAUS LAIVAS

Bendroji intencija 1949 m. liepos mėn.
ATNAUJINTA PAREIGŲ SĄMONĖ

Kada sakome žmogus neturi jo­
kios savo pareigų sąmonės, mes reiš­
kiam minti, kad jis išrodo neturįs su­
pratimo, kad jis turėtų kaikuriuos pa­
grindinius dalykus atlikti — melstis 
Dievui, būti teisingas biznyje, šelpti 
beturčius, dorai gyventi. Tiesa pasa­
kius, išrodo esą daug žmonųi, kurie 
niekad nesimeldžia, kurie neteisingai 
elgiasi biznio reikaluose, kurie pavar­
gėlio nešelpia ir paleistuvauja, be, 
matomai jokio' gėdos ar kaltės jausmo. 
Yra katalikų, kurie bažnytinės parei­
gas apleidžia, apgaudinėja savo arti­
mus, penktadieniais mėsą valgo be jo­
kio, tarsi, blogo elgimosi jautimo.

Kas gali atnaujinti įsąmonę 
mūsų pareigų Dievui ir žmogui? Lan­
kymas Misijų parapijoje, rekolekcijų 
laikymas, katalikiškos spaudos skaity­
mas, ėjimas prie išpažinties bent kartą 
mėnesyje ir teisingumas su išpažin­
ties klausytojumi, rytmetinių ir vaka­
rinių maldų kalbėjimas. Visi tai yra 
būdai padidinti mūsų moralinės atsa­
komybės sąmonę, šalia maldos už ki­
tus geriausį dalyką kokį galime atlik­
ti yra doro krikščioniško gyvenimo 
pavyzdys.

Speciali Misijų Intencija 
AUKŠTESNIS ŽMONIŲ APŠVIETI­

MAS MISIJŲ KRAŠTUOSE
Mėnesio Globėjas

Šv. Vincentas Paulietis liepos 19 d.
Vincentas gimė Akvitanijoje ir iš 

piemenėlio tapo kunigu. Neilgai po įš­
ventinimo, jis pateko į Turkų nelaisvę, 
ir buvo parduotas už vergą. Atvertęs 
savo poną, draug su juo pabėgo į 
Prancūziją. Karalius patenkintas jo 
uolumu, padarė jį laivyno vergų vir­
šaičiu. Šv. Pranciška/us Saleziečio pa­
kviestas per keturiasdešimts metu ėjo 

Apsireiškimo Seserų vienuolijos dva­
sios vadovo pareigas. Troškimas dvasi­
niai aprūpinti kaimų pavargėlius, be­
turčius vedė jį prie Misijų Kongrega­
cijos (Vincentieciu) sukūrimo. Jojo 
įsteigtos Labdaros Seserys yra amži­
nas šio šventojo meilės beturčiams ir 
kenčiantiems paminklas. Jis mirė Pa­
ryžiuje 1660 m. sulaukęs 80 metiį am­
žiaus. Popiežius Leonas XIII paskelbė 
jį esant visuotinų globėjumi visų lab­
daringų draugijų kaip Šv. Vincento 
Pauliečio Draugija.

• LAVYBA
Meilė beturčiams. — “Jei koks 

žmogus sako, ‘Aš myliu Dievą’ ir ne­
apkenčia savo brolio, tas yra melar 
gis”. Daugelis šių dienų labdaros dar­
bų negalime pavadinti Katalikišką lab­
darą, kuri aprūpindama kūno reikalus, 
gelbsti ir sielą. Kūno patogumai nėra 
laimės centras ir viršūnė.

NURODYMAI PROMOTORIAMS
Brangus Promotoriai! —

“Mano maldos niekad neišklausy­
tos”... kaip dažrai gridėjai tą išsireiš­
kimą? Kaip dažnai pats taip sakei? 
Retas iš mūsų, vienu kitu kartu savo 
gyvenime neturėjo pagundą manyti, 
jog jis visiškai apleistas, vienų vie­
nas, kad net Dievulis jojo nebegirdi. 
Ir kaip daug mes norime klusnią ausį.

Niekas mūsų daugiau neerzina 
kaip pažįstamas, draugas, giminė, ku­
ris, mums vos ištarius psakutinį kal­
bos žbdį, pradeda kita tema kalbėti, 
tarsi užliedamas visą ką mes sakėm, 
visą kas mūsų širdims buvo taip arti­
mą, brangij taip, kad mums pasidaro 
tvirtas įsitikinimas, jog visi mūsų žo­
džiai buvo veltui išlieti ant proto, ku­
ris visą laiką galvojo apie savo intere­
sus.

Pagalvokime kaip dažnai mūsų 
geriausias Draugas, mūsų noringiau- 
sias Klausytojas panašiai jautė dėl mū-
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sū. Kaip dažnai jis beldžiasi į mūsų, 
širdies duris, kaip dažnai Jis mums 
atsako uždedamas mus savo malonė­
mis, kaip dažnai Jis kalba mums ir... 
vis randa, kad mūsų, protai užimti ki­
tais reikalais, Jo negirdi, kad mūsųj 
protai tik atviri mūsų troškamiems 
dalykams, tik dirba planus Jam, nieko 
negalvoja apie Jo planus mums?

Ar gali būti, kad mūsų maldos 
niekad neišklausytos todėl, kad nesus­
tojam ilgai gana pasiklausyti vieton 
prašyti? Vieną dalyką mes žinom. Jis 
niekad su pasipiktinimu nenusisuks 
nuo mūsų taip užimtų sielų, bet amži­
nai lauks progos švelniai mus paju­
dinti atsakymui, kurio iš mūsų laukia.

Gal mums būtų daugiau naudos, 
jei Jam dažniau patarnautumėm. Jei 
sustabdytumėm mūsų ilgą prašymų 
litaniją ir Jo paklaustumėm ko Jis no­
ri. Ir gali būti mums surprizas suras­
ti, kad visą laiką mūsų prašymų iš­
pildymas buvo po ranka seniai duotoje 
malonėje. “Pirmą kartą į ilgą laiką 
žmonės šypsojosi... ir elgėsi lyg turė­
jo tikrai mėgiamą Vietą į kurią eiti... 
vieton skubėdami, nors niekur nenu­
eidami! Buvo sunki savaitė, bet verta 
viso ką mes joje įdėjome”.

Taip kalbėjo vieną moteriške pa­
rapijos misijoms užsibaigus. Sąvaitė 
kada žmonės sustojo... jei jautėsi kaip 
ji... ir klausėsi truputi. Koks visai ki­
toks pasaulis būtų, jei mes visi susto- 
tumėm ir klaustumėm ko Jis nori. Kaip 
greit mūsų gyvenimai būtų tvarkoj, 
kaip greit mūsų dienos būtų pašvęs­
tos plėsti Jo karalystę žemėn. “Teat- 
einie karalystė Tavo, tebūnie valia 
Tavo”.

“Mano maldos niekad neišklausy­
tos”. Ne mano maldos visuomet išklau­
sytos Jo pastovioj, visad-budrioj glo­
boj. Jei kas nors turi teisę sakyti, kad 
Jo prašymai neišklausyti, tai Jis gali. 
Jei kuriam buvo neduota dalykų, ku­
rių prašė, tai Jam. Kaip dažnai, kaip 
labai dažnai aš atsisakiau pildyti Jo 
prašymų... kaip dažnai aš užkietinau sa

9

ŠVIESA TAMSYBĖSE
■^LEBONAS kartą pastebėjo, kad 
■ \ j aunas vyras tą pačią dieną kas 
savaitę ateina j bažnyčia ir atsiklau­
pęs prie Švenčiausios Motinėlės statu­
to karštai meldžiasi. Jis džiaugėsi ma­
tydamas tokį pamaldų žmogų. Vieną 
dieną jį sutiko prie bažnyčios duru ir 
norėdamas susipažinti su jaunu vyru 
turinčių tokį didelį pamaldumą prie 
Dievo Motinos, jį ražkalbino:

“Ar tamsta čia kur netoli gyve­
ni?” , ; , .

“Ne. Turiu toli į šią vietą keliau­
ti kas savaitę, bet aš džiaugiuosiu ga­
lėdamas dėl ypatingos priežasties taip 
padaryti”.

“O kokia tą tamstos priežastis. 
Gal malonėtumėte man pasakyti”.

“Mielu noru tamstai pasakysiu, 
gal prie progos pasimels! už mane. 
Kada aš savo Dvasios Vadui pranešiau, 
kad greitu laiku neteksiu regėjimo, jis 
patarė, kad aš mintyje ryškiai išsivaiz­
duočiau savo paties mėgstamiausį Pa­
nelės Švenčiausios paveikslą. Todėl aš 
visur ieškojo kol čia tamstos, tėveli, 
bažnyčioje radau gražiausia Panelės 
Švenčiausios statulą kokia kada nors 
buvau matęs. Josios švelnaus veido 
atmintis man bus kaip šviesa tamsy­
bėse.

vo širdį, brangi Saldžiausioji Širdie, 
prieš Tavo valią, prieš Tavo įstatymus, 
prieš tavo norus dėl manęs! Ir kaip 
dažnai tu vis kartoji savo prašymus, 
švelniai, tvirtai. Jei kas nors turėjo 
teisę, sakyti, kad Jo maldos nebuvo 
išklausytos, tai Tu Viešpatie, bet Tu 
taip nesielgi... Tu nenustoji vilties, bet 
vis pasitiki mumis, turi vilti mumyse, 
lauki mūsų... dažniau, daug dažniau 
nei mes Tavimi pasitikėjom, laukėm 
Tavęs, dejom savo viltis Tavyje.
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Mano rožančius gausiai apdovano­
tas atlaidais. Jei kitas ant to rožan­
čiaus sukalbėtų maldelę ar reikia duo­
ti iš naujo pašventinti ir atlaidus už­
dėti.

A. S., Rockford, Ill.
Ne. Atlaidai nepriklauso nuo as­

mens, bet yra uždėti ant Viso rožan­
čiaus nepaisant kas jį kalbėtų. Atlai­
dai tik tada dingsta arba, geriau sa­
kant, nustoja galios kada rožančius 
yra sunaikintas ar parduotas. Todėl, 
kad ir kitas asmuo tamstos rožančių 
panaudoja savo maldoms, atlaidai pa­
silieka.

Ar seselės vienuolės turi teisė 
balsuoti rinkimuose?

S. L., Kenosha, Wis.
Visi šalies piliečiai turi teisę bal­

suoti. Ir seselės, jei yra tos šalies, ku­
rioje darbuojasi, pilietės gali balsuoti 
ir balsuoja. Paprastai vien tik seselės, 
kurios gyvena griežtoj klauzūroje rin­
kimuose nebalsuoja, bet ir jos turi 
teisę tai daryti.

Kiekvieną kartą prieš pritinsiant 
Švč. Komunija ar reikia eiti išpažin­
ties?

L. M. Hartford, Conn.
Ne. Kol žmogus esti pašvenčiamo­

sios malonės stovyje arba, kitaip sa­
kant, kol jis nėra papildęs mirtinos 
nuodėmės, žmogus gali eiti prie Ko­
munijos, kad ir kasdien. Taip daro ku­
nigai, vienuoliai, seselės ir daugelis 
pamaldžių žmonių pasaulyje. Tik mir­
tinos nuodėmės sulaiko žmogų nuo 
Švč. Sakramento priėmimo.

Kodėl žmogus pasirenka kitą var­
dą Sutvirtinimo (Dirmavonės) Sakra­
mente?

N. O., Westfield, Mass.
Todėl, kad pas Dieva turėtų kitą 

užtarėja, kuris jam kaipo Kristaus 

kareiviui padėtų su pikto galybėmis 
kovoti.

Kada kalbamas atsidūsėjimas: 
“Saldžiausioji Jėzaus Širdies, pasigai­
lėk mūsų” ar reikia muštis į krūtinę?

S. T. Omaha, Nebraska
Musimašis j krūtinę yra išvidinio 

gailesčio ir maldavimo ženklas. Kal­
bant maldas, kuriose prašomas dieviš­
kasis gailestis, galima muštis į krūti­
nę, tačiau tai nėra reikalaujama kaipo 
sąlygą įgyti atlaidus sujungtus su tos 
maldeles kalbėjimu.

Ar galima laikyti Šv. Mišias pri­
vačiuose namuose?

L. S., New York
Šv. Mišių auka yra tokia šventa, 

kad tik šventoje vietoje privaloma 
Mišias atnaušauti — t. y. liturgiškai 
įrengtoje ir pašventintoje bažnyčioje 
ar koplyčioje. Jei yra pakankama prie­
žastis Vyskupas gali duoti leidimą 
Mišių auką atnašauti kurioj nors tin­
kamoj ir padorioj vietoj. Todėl, kilus 
ypatingam reikalui, vietos Vyskupas 
kartais duoda lediimą Mišias atna­
šauti privačiam name. Misijų kraštuo­
se kur nėra jokių bažnyčių Mišios 
būna atnašaujamos privačiuose na­
muose. Tai yra reta ir didelė privilegi­
ja.

Kiek gali būti Krikšto tėVų vienam 
kūdikiui?

B. L. Bayonne,. N J-
Bažnyčios kanonai draudžia turėti 

daugiau kaip du krikšto tėvu — vy­
rą ir moterį, nors ir vieno pakaktu. 
Kaikuriose vietose kviečiami garbingi 
žmonės būti garbės krikšto tėvais. 
Jie nėra tikri krikšto tėvai ir neužsi- 
traūkia jokios pareigos krikščioniškai 
išauklėti savo krikšto kūdikius tėvams 
tai nepajėgiant padaryti arba jiems 
mirus.
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“Visa, ką jus norite, 
kad žmonės jums darytų, 
ir jus jiems darykite.

(Mat. 7, 12).

MYLĖKITE
VIENAS KITA
JĖZUS Kristus savo moksle pa­

brėžė mintį, kad visi žmonės yra 
broliai: visi to paties Dievo vaikai, 

visi skirti amžinajam gyvenimui, visi 
Išganytojo mirtimi atpirkti. Šia minti­
mi V. Jėzus parodė, kad žmoniiį tar­
pusavio santykiai turi būti tvarkomi 
broliškai: ne tik iš teisės, bet ir iš 
meilės.

Tačiau Išganytojas nesitenkino 
Vien paskelbęs tokią mintį. Jis dar įsa­
kė žmonėms mylėti vienas kitą. “Aš 
jums duodu naują įsakymą mylėti kits 
kitą; kaip aš jus mylėjau, kad ir jūs 
kits kitą mylėtumėte” (Jon. 13, 34). 
Šį artimo meilės įsakymą Jis taip į- 
vertino, kad iš jo vykdymo sprendžia, 
kas yra Jo mokinys, kas ne. “Iš to visi 
pažins, kad jūs mano mokytiniai, jei 
turėsite meilę kits kito” (Jon. 13, 
35).

Kristaus įsakytoji artimo meilė 
tai ne tas palankumo jausmas, kuri 
žmogus jaučia vienam kitam iš savo 
artimųjų. Jis aiškiai pasakė, kad tokia 
meilė neturi jokios ypatingos ver­
tės. “Nes jei jūs mylėsite tuos, kurie 
jus myli, kokį turėsite užmokestį? Ar­
gi ir muitininkai tai nedaro? Ir jei jūs 
sveikinate tik savo brolius, ką jus vir­
šaus darote? Argi ir pagonys to ne­
daro? (Mat. 5, 46).

Krikščioniškoji artimo meilė nėra 
grynai jausminė užuojauta ar gailėji­
masis. Krikščionis artimą myli dėl to, 
kad artimas yra begalinės vertybės 
sutvėrimas, kad jis į Dievo paveikslą 
sukurtas, Dievo Sūnaus krauju atpirk­

tas. Krikščioniui artimo meilė yra Die­
vo valios pildymas, Jo tarnyba.

Šiandien pasaulis neturi jokio 
meilės supratimo. Kai išgirsta žodį 
“meilė”, žmonės šiandien tegalvoja 
apie kūniškumą. Kol kūniškumas ne­
bus atskirtas nuo meilės, tol žmonės 
bus akli. Kol kūniškumas, o ne meilė 
valdys pasaulį, tol gyvenimas bus šal­
tas, žiaurus ir baisus.

Meilės gyvenimas yra platus ir į- 
vairus. Kas nepažįsta tikrosios meilės 
gyvenimo, tas nepažįsta tikro žmo­
giško gyvenimo.

Tikroji meile turi būti atleidžian­
ti. Mes šiandien temokame keršyti. 
Jeigu kas nors mus tyčiomis ar nety­
čiomis įžeidė, užgavo, esame pasiryžę 
tą žmogų kojomis sutrypti, sunaikinti 
taip, kad daugiau tas žmogus neatsi- 
gautų. Ar tai yra meilė? Juk Kristus 
mokė: “Mylėkite savo neprietelius, 
gerą darykite tiems, kurie jūsų neken­
čia, ir melskitės už persekiojančius ir 
šmeižiančius jus” (Mat. 5, 44). Mes gi 
priešingai savo darbais ir norais pasi­
rodome esą tikri pagoniai ir net že­
mesni už juos. Kaip taip elgiamės, 
atsistokime po kryžiumi ir žiūrėkime, 
kaip Kristus atleidžia savo žudikams 
ir meldžiasi už juos.

Mūsų meilė turi būti pasigadinti. 
Kai Kristus kabojo ant kryžiaus matė 
atgailojantį latrą. Jam viską dovano­
jo. Ir pas mus kai ateina tie žmo­
nės, kurie mums nusikalto kaip elgia­
mės su jais?

Mūsų meilė turi būti susirūpinusi 
kitų reikalais. Gailestingojo Samarie­
čio prilyginimu V. Jėzus aiškiai nuro­
dė, kad artimo meilė turi apimti visus 
žmonės, be tautos ir tikybos skirtu­
mo, kad ji turi būti visuotinė. Ir mes 
savo gyvenime matome daug žmonių, 
kurie reikalingi yra globos. Matome 
vargšus, ligonius, našlaičius ir apleis­
tus žmones. Jie pavesti yra mūsų glo­
bai... Ar taip mes tais žmonėmis rūni- 
names, kaip Kristus to iš musu reika­
lauja?
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Istorija Moko, Kad 
Dievas Reikalingas

ISTORIJA, praeitis moko ir dažnai 
taiso ir parengia kelius ateičiai. 
Kam istorija ir praeitis nieko nesaky­

tų, tas tikriausiai klystų ir savo klai­
dose žūtų...

Nūdien netik jau tyliai ar nedrą­
siai, bet ir balsiai ir atvirai visur 
skundžiamasi visokeriopais sunku­
mais: dvasiniais ir medžiaginiais. Visi 
susirūpinę rytojumi... nežino ką jis 
neša. Deja, tik tas susirūpinimas daž­
name kiek siaurokas, — egoistinis, 
kurio ašis — tas “aš”.

Todėl dažnai patiriame ir mato­
me, kaip modernizmo kultūros, pažan­
gos ar vienybės vardais skverbiasi

Mūsų meilė turi būti ištvermingą. 
Meilės ir pasišventimo darbais turime 
užsiimti ne tik tada, kada mums ma­
lonu taip daryti, bet visada. Nėra įsa­
kyta, kad mūsų meilė turi reikštis tik 
sekmadieniais ar kurią nors kitą dieną. 
Taip pat nėra įsakyta, kad iš meilės 
darbo mums turi plaukti garbė, dė­
kingumas ar nauda. Priešingai Kristus 
yra pasakęs: “Tau gi duodant, išmal­
dos, tegul tavo kairioji nežino, ką tavo 
dešinioji daro” (Mat. 6, 3).

O ypatingai ta mūsų meilė turi 
būti antgamtinė. Per antgamtinę mei­
lę turime įgusti gyventi savyje dieviš­
ką gyvenimą. Dieviškasis gyvenimas 
mumyse turi sunaikinti mūsų gyvuliš­
kumą ir užkurti aukos gyvenimą, kad 
daugiau gyventume dėl Dievo, kaip 
dėl savęs. Tik tada kai pajausime, kad 
dieviškas gyvenimas auga mumyse, 
kad dieviškasis gyvenimas reiškiasi 
mūsų, šeimose, tautose, valstybėse, tik 
tada turėsime tikros vilties, kad pa­
saulyje blogumai nyksta ir Kristaus 
meilė mus visus lydi. 

gyveniman, visuomenės tarpan tai, kas 
rytojuj, gali parengti ištižumą, leįp- 
šiškumą ir savo šešėlio baimę...

Senas lietuviškas priežodis sako: 
“žodžiai skatina, pavyzdžiai pratina. 
Jei religijos pažaboja paskirų asmenų 
sąmoningus ir nesąmoningus pakriki­
mus — aistras, tai antikrikščionybė 
kaip tik pastumia žmogų į tą aistrų 
purvyną... Ir tikriausia, tiesiog aksio­
ma, kad brutalus agresyvumas daž­
niausiai yra kaip tik kovojančių prieš 
krikščionybę pusėje... Argi reikia di­
desnių pavyzdžių, kaip tie, kuriuos pa­
sauliui teikia komunizmas.

Kas manytų, kad dar yra vidurys 
tarp tikėjimo ir netikėjimo, tarp Dievo 
įsakymų ir brutalaus agresyvumo nuo­
dų ir aistrų] purvyno, tas dar nėra pa­
simokęs iš praeities, net netolimos 
praeities — istorijos...

Todėl, ieškodami ir bandydąmi 
kelių) išbristi iš tų sunkumų1 ir vargų, 
ieškokime kaip tik tų kelių, kurie ne­
tolina. bet artina prie Dievo — Dievo 
Tėvo, Dievo Sūnaus, — Kristaus ir 
Dievo — Šventosios Dvasios...

Jei visų padarytoms skoloms bū­
tinas visuotinas prailginimas sumo­
kėjimo terminų: pratęsimas, tai arti- 
nimuisi prie Dievo neieškokime jokių 
pratęsimų. Jei kas ūkiui produktų kai­
noms arba pragyvenimo palengvini­
mui manytų reikalą dolerio vertę nu­
mušti, tai pirma tepagalvoja, kokios 
vertybės veda prie Dievo ir Jo įstaty­
mų pildymo. Na ir kas stengtųsi mo­
kamus privačiai ir bankuose už pas­
kolas liginimų, ieškojimų ir vykdymų 
išlaidas aptarti įstatymo straipsniais, 
tas tikriausia įsitikintų, kaip toli esa­
me nuo tikrojo Dievo.

Todėl šalni laiko pratęsimas siek­
ti Visą Žinančio, Teisingojo, Gerojo ir 
Amžinojo Dievo. Į savo kasdieninius 
reikalus įneškime Dievą ir dings tie 
mūs visi sunkumai.

J. Nek.
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Šventadienį 
Tinkamai 
Švęsk

PREIKŠTASIS tikėjimas labai 
iškelia socialinę žmonių gyvenimo 

pusę. Jis moko, kad visi žmonės yra 
broliai, kad jie sudaro vieną mistinį 
kūną. Šis socialinis pradas eina per 
visą krikščionių tikėjimo bei dorovės 
mokslą. Jis aiškėja ir iš krikščionių 
maldų. Pats V. Jėzus maldoje Tėve 
Mūsų parodė, kad reikia melstis ne tik 
už save, bet ir už artimą ir už visą 
žmoniją.

Socialinė krikščionių religijos bei 
maldos dvasia traukte traukia krikš­
čionis rinktis į tam tikras vietas ir 
bendrai garbinti Dievą, kelti bendras 
pamaldas. Tačiau, tokios bendros pa­
maldos būtų neįmanomos, jeigu nebūtų 
dienų, ypatingai paskirtų Dievo gar­
binimui.

Jau Sename Įstatyme Dievas buvo 
įsakęs vieną savaitės dieną pavesti jo 
garbei, ją švęsti. “Atsimink, kad švęs- 
tumei subatos diena” (2 Moz. 20, 8). 
Jis pats nurodė ir kaip reikia tą dieną 
praleisti. “Septintoje dienoje yra Vieš­
paties, tavo Dievo, subata; joje nedirb­
si jokio darbo” (2 Moz. 20, 10).

Kristaus sekėjai, vietoje šeštadie­
nio, ėmė švęsti sekmadienį. Tą dieną į- 
vyko svarbiausieji atpirkimo istorijoje 
dalykai: V. Jėzus kėlėsi iš numirusių, 
buvo atsiųsta Šv. Dvasia. Todėl krikš­
čionys ir ėmė švęsti sekmadienį.

Šventadienis yra skirtas Dievui 
garbinti. Dėl to ir svarbiausias tošį 
dienos reikalas yra malda, bendras 
Dievo garbinimas. Nuo pat pirmųjų 
krikščionybės dienų šventadieniais bu­
vo laikomos viešos iškilmingos pamal­
dos, ir tikintieji, kas tik galėjo jose 
dalyvavo. Bažnyčia rūpinasi, kiek ga­

lėdama, šias pamaldas grąžinti. Tam 
reikalui turi nuostabiai gražią liturgi­
ją.

Liturgijos centras yra šv. Mišių 
auka. Jose nužengia iš dangaus pats 
vyriausias kunigas — mūsų Išganyto­
jas ir nekruvinu būdu kartoja savo 
kryžiaus auką. Mišiose tikinčiųjų 
maldos susivienija su Viešpaties Jė­
zaus malda ir auka už visa žmoniją. 
Čia išnyksta visos laiko bei erdvės 
ribos, kurios skiria tris didžiąsias Die­
vo karalystės provincijas: kovojančią- 
ją, kenčiančiąją ir triumfuojančiąja; 
jų visi nariai naudojasi Kristaus aukos 
teikiama palaima, kiek tik kam reikia.

Šv. Mišios yra kilniausioji malda 
ir gausiausioji malonių versmė tiek 
visai žmoni j ai, tiek atskiram žmogui. 
Dėl to Bažnyčia kiekvieną šventadienį 
visus savo narius šaukia ir griežtai 
įsako bent vienų) šventų Mišių išklau­
syti. Nuo šios pareigos tik svarbi 
priežastis kataliką atledižia. Kas gi 
be tinkamos priežasties visas Mišias 
ar žymią jų dalį apleidžia, tas sunkiai 
nusideda.

Šventadienio tikslas reikalauja ne 
tik Mišių išklausyti, bet visą tą dieną 
pavesti savo dvasios reikalams bei 
Dievo garbei, šventadienį reikia atidė­
ti į šalį kasdieninius reikalus, pakilti 
virš žemės dalykų ir susirūpinti am­
žinuoju gyvenimu.

Norėdama palengvinti žmonėms 
tinkamai šventadienį praleisti, Baž­
nyčia įvedė jau Senojo Įstatymo įsa­
kyta Viešpaties dienos poilsį. Kaip tik 
gavo laisvės prie Konstantino Didžio­
jo, ji uždraudė šventadienį dirbti sun­
kiuosius, viešuosius bei triukšminguo­
sius darbus. Tik svarbi priežastis lei­
džia šį Bažnyčios draudimą laužyti. 
Kas gi ilgesnį laiką (apie 2 vai.) 
šventadienį be svarbios priežasties 
tokį darbą dirbą, tas sunkiai nusideda.

Tadgi praleiskime šventadienį 
kaip privalome rūpindamiesi savo sielų 
išganymu ir Dievo garbe.
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u KRISTAUS KARALIAUS LAIVAS

jtinios is /Mgsevtigig®
Gavo Garbės Daktarata

Antradienį, birželio 7 d. š. m. kiun. 
L. Mendelis S. T. D., šv. Alfonso lietu­
vių par., Baltimore, Md., klebonas, pa­
sakė bakaluarato pamokslą Mount St. 
Mary’s Kolegijoj, Emmitsburg, Md. tos 
Kolegijos 141-se mokslo užbaigimo ce­
remonijose. i i .

Šia proga Kolegija apdovanojo 
kiun. L. Mendelį, S. T. D., teisių dak­
taro laipsniu, šiais metais sueina 25 
metai kaip kun. L. Mendelis užbaigė 
Mount St. Mary’s Kolegiją ir jis taipgi 
pagerbtas LL. D. garbės laipsniu.

Kardinolas Spellman Dėkoja 
Lietuviams

Atvykusieji laivu “General M. L. 
Hersey” lietuviai įteikė tremtinių do­
vaną, gražiai sukurtą vazą, J. Em. kar­
dinolui Francis Spellman ir pareiškė 
gilų dėkingumą už jo tėvišką globą ir 
rūpinimąsi lietuviais tremtiniais.

BALF-o pirmininkas kun. Dr. J. B. 
Končius gavo iš kardinolo malonų laiš­
ką, kurio tekstas čia duodamas:
Dear Doctor Končius:

I am very greatly touched and 
pleased to receive the vase fromi the 
Lithuanian people as an expression of 
their appreciation of “the loving in­
terest and charitable intercession” of 
the American people in behalf of the 
suffering Lithuanian nation.

With continued prayers for the 
welfare of Lithuania and Lithuanians, 
I am

Very sincerely your in Christ,
F. Cardinal Spellman, 

Archbishop of New York 
--•------

Lietuvis Išradėjas
Amerikos katalikų (angliškoji) 

spauda paskelbė lietuviams malonią 

žinią. Mūsų tautietis Dr. Jonas Vai- 
chulis, prieš kiek laiko baigusis Notre 
Dame Universitetą, pagarsėjo bedirb­
damas mokslo darbą medicinos srityje. 
Jis išrado net du naujus būdu dezin- 
fektuoti, sulaikyti typhoid’o plitimą. 
Smulkmeniški tyrinėjimai ir bandymai 
daromi Manteno State Mental ligoni­
nėj, Illinois, pasirodė labai sėkmingais.

Notre Dame universiteto vadovy­
bė džiaugiasi ir didžiuojasi lietuvio pa­
siekimais medicinos moksle ir jo iš­
radimais.

Naujus Seminarijos Vargonus 
Pašventino Vysk. Būčys

J. E. Vysk. Būčys Amerikoje turi 
daug gerų Prietelių ir Gerbėjų ir tarpe 
pasauliečių, kurie nepamiršo Ekscelen­
cijos jubilėjinės sukakties. Čia verta 
paminėti vieną šeimą iš Worcester, 
Mass. Tai yra Vincentas ir Agniete 
Paruliai, kurie turi kunigą sūnų ma­
rijoną Vincą Parulį, MIC. Paminėji­
mui to garbingo jubilėjaus jie nupirko 
seminarijai geriausios rūšies “Ham­
mond” vargonus. Ne tik Ekscelencijai 
jie pa įtarė tuomi daug džiaugsmo, bet 
taip pat ir visiems1, kurie Seminarijoje 
gyvena. Ekscelencija patsai pašventino 
vargonus. Ir Seminarijos vadovybė ju- 
bilėjui prisiminti ir Ponams Paru- 
liams dėkingumui išreikšti užsakė 
bronzinį užrašą su tekstu: “Padovano­
jo Ponai Vincentas ir Agnietė Paruliai 
iš Worcester, Mass. 1949 m. birželio 
6 d. pagerbti Jo Ekscelenciją, Vysk. 
Pranciškų-Petrą Bučį jo auksinio ku­
nigystės jubilėjaus proga”.

Tą pačią dieną suvažiavo beveik 
visi Chicagos kunigai į seminariją, 
kad išreikštų. Ekscelencijai pagarbą 
ir nuoširdumo jausmus jo taip gar­
bingos kunigiškos darbuotės minėjimo 
proga.
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ŽINIOS
Dvidešimts šeši vienos giminės 

vienuolijose
Per vienuolio kunigo Karl Pfister, 

įšventinimus paaiškėjo, kad jis turi 25 
giminės vienuolijose. — 14 vyrų, ir 12 
moterų. Kunigas Pfister yra Karme­
litų vienuolijos narys ir turi 6 gimi­
naičius kunigus toj pačioj vienuolijoj. 
Keturi iš jų asistuos jo pirmose Mi­
šiose.

Amerikos generolas pas Popiežių
Birželio 4 d. Generolas Clark tu­

rėjo privačią audienciją su šv. Tėvu. 
Gražiai pasikalbėjo įvairiais klausi­
mais. Audiencija paminėjo Romos iš­
vadavimą nuo Nacių. Tuo metu Gene­
rolas Clark buvo Amerikos kariuome­
nės vadu ir su ja įžygiavo į Romą.

Visos mokyklos turi dėstyti religiją
Bolivijos valdžia išleido įstatymą 

verčiantį visas vidurines mokyklas ir 
mokytojų kolegijas dėstyti religiją. 
Pirm šio įstatymo pravedimo religijos 
dėstymas buvo privalomas tik pradinė­
se mokyklose. Įstatymas nurodo, kad 
Katalikų tikyba valdžios pripažinta 
ir palaikoma ir todėl turi būti doros 
pagrindas šalies jaunimo auklėjima. 
Studentai bus paliuosiuojame nuo 
religijos pamokų tėvams ar globėjams 
prašant.

Atvyks 9,520 D. P.
Birželio mėnesį atvyks 9,520 

D. P. Iš Washington© pranešama, kad 
birželio mėnesį iš Bremeno uosto Vo­
kietijoje į Jungtines Valstybes iš­
plauks 9,520 tremtinių. Šis skaičius 
sudarys 44,098 tremtinių, kurie pagal 
D. P. aktą bus atvykę į Jungtines Val­
stybes. Pagal D. P. aktą į Jungtines 
Valstybes turi atvykti 205,000 tremti­
nių, o dabar yra projektas atvykstan­
čiųjų skaičių padidinti iki 339,000.

Du šimtai atsivertėlių priėmė 
Sutvirtinimą

Per Sekminės New York’o Vys­
kupijos pavyskupis, Vysk. Flanelly 
suteikė Sutvirtinimo sakramentą 200 
atsivertėlių. Beveik visi jie mokėsi 
tikėjimo Paulistų vienuolijos vedamam 
Informacijų Centre arba šv. Petro 
Bažnyčioje New York’o vidumiesty.

Komunistai lavina netikras kunigus
Rusijoje ir kaikuriose pavergtose 

kraštuose komunistai “lavina” netik­
rus kunigus ir siunčia juos į vakarus 
skelbti komunistinę propagandą. Jau 
apie 3,000 tokių netikrų kunigų buvo 
išlavinti. Kai kurie jų buvo tikėjimą 
praradę eks-klierikai.

400 metų Katalikų Bažnyčiai 
Japonijoje

Šiais metais Japonijos katalikai 
mini 400 metu nuo pirmo kataliko mi- 
sijonieriaus atvykimo. Tasai misijo- 
nierius buvo Šv. Pranciškus Ksaveras. 
Jubliiejų iškilmingai apvaikščioti at­
vyko didelį būriai katalikų iš įvairių 
šalių su šiuo uolaus katalikybės skel­
bėjo relikvija — dešine ranka. Tą 
relikviją apvežiuos po visus Japonijos 
didesnius miestus. Visur katalikai ir 
nekatalikai entuziastiškai priima re­
likviją, gieda giesmės. Jie skaito šį 
įvykį antruoju šv. Pranciškaus atvyki­
mu Japonijon.

------  9 ------

Nauja Šventoji
Palaimintoji Marija Juozapa Ros- 

sello buvo paskelbta šventoji birželio 
12 d. Ji yra Gailestingosios Motinos 
Dukterų vienuolijos steigėja. 1938 m. 
58 metai po josios mirties buvo ati­
darytas jos karstas ir jos kūnas ras­
tas ne tik nesugedęs, bet iš jos širdies 
tekėjo kraujas.
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Tėvų Marijonų Amerikoje
Vedamos Įsiaigos

1. KUNIGŲ SEMINARIJA: Marian Hills Seminary, Hins­
dale, Hl., ir MARIJONŲ NAUJOKYNAS, Marian 
Novitiate, Hinsdale, Ill.

2. KOLEGIJA ir AUKŠTESNIOJI MOKYKLA: Marianapo-
lis College and High School, Thompson, Conn.

3. DIENRAŠTIS: “Draugas”, 2334 So. Oakley Ave., Chi­
cago 8, Illinois.

4. SAVAITRAŠTIS: “Kristaus Karaliaus Laivas,” 2334 So.
Oakley Ave., Chicago 8, Ill.

5. MĖNESINIS ŽURNALAS: “The Marian”, 2334 S. Oak­
ley Ave., Chicago 8, Ill.

6. PARAPIJOS: Aušros Vartij, 2327 W. 23rd Place, Chi­
cago 8, Hl., ir Šv. Petro, 5108 — 7th Ave., Kenosha, 
Wis., šv. Gabrieliaus, 1575 S. 10th St., Milwaukee, 
Wis. ir Šv. Kazimiero, Racine, Wis.

7. MISIJA: Padres Marianos, Mendoza 2280, Avellaneda,
B. A., Argentina.
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